
สมการเชิงเสน (Linear equation)

สมการเชิงเสนคือสมการที่สามารถถูกจัดรูปไดในรูปแบบ

ตอไปนี้คอื

เมื่อ และ B เปนจํานวนจริงใดๆ และ x ที่ตัวแปร ที่

เราตองการทราบคา

สมการเชิงเสน เปนรปูแบบของระบบสมการที่งายที่สุดที่

สามารถหาผลเฉลยได

Ax B=
0A ≠



สมการเชิงเสนที่มีตัวแปรมากกวา 1

Ax By C+ =

Ax By Cz D+ + =

1 1 2 2 ... n na x a x a x b+ + + =



Ax B=

สังเกตวาสมการ 1 ตัวแปรเชิงเสนมีลักษณะเปน

ซึ่งสามารถหาผลเฉลยไดงายคือ

x =

แตสําหรับสมการเชิงเสนที่มีตวัแปรมากกวา 1 กลับมาความ

ยุงยากใหการหาผลเฉลย



ในทางคณิตศาสตร จึงพยายามจดัรูปใหสมการเชิงเสนหลาย

ตัวแปรอยูในลกัษณะคลายกับรูปแบบของสมการเชิงเสน 1

ตัวแปร 

โดยเนื้อหาที่เราจะไดศึกษาตอไปนี้จะนําไปสูสิ่งที่

ตองการได

Ax B=



เมทริกซ (matrix)
(pl. matrices)

เมทรกิซเปนรปูแบบหนึง่ของคณิตศาสตร ซึ่งมันถูก

เขียนอยูในรูป

11 12 1

21 22 2

1 2

n

n

m m mn

a a a
a a a

a a a

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎝ ⎠

11 12 1

21 22 2

1 2

n

n

m m mn

a a a
a a a

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦

หรือ



11 12 1

21 22 2

1 2

n

n

m m mn

a a a
a a a

a a a

⎡ ⎤ ⎫
⎢ ⎥ ⎪

⎪⎢ ⎥ ⎬⎢ ⎥ ⎪⎢ ⎥ ⎪⎭⎣ ⎦

เราใชสัญลักษณ aij แทนสวนประกอบ (component)

ในแถว i หลัก j โดย aij อาจจะเปนจํานวนนับ จํานวนเต็ม 

หรือจํานวนจริง กไ็ด

m แถว (row)

n หลกั(หรือสดมภ) (column)



เราเรยีกเมทริกซที่มีจํานวนแถว m แถวและหลัก n หลัก

วาเมทริกซขนาด mxn (m by n matrix)

[ ]a เปนเมทรกิซขนาด

[ ]a b เปนเมทรกิซขนาด

a
b
⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦

เปนเมทรกิซขนาด

a b c d
e f g h
i j k l

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

เปนเมทรกิซขนาด



เมทรกิซจัตุรัสขนาด

เราเรยีกเมทริกซที่มีจํานวนหลักเทากับจํานวนแถววา

เมทริกซจัตุรัส (square matrix)

[ ]a

1 2
3 4
⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦

เมทรกิซจัตุรัสขนาด 1 1×

2 2×

2 0 0 0
0 3 0 0
0 0 4 0
0 0 0 5

⎡ ⎤
⎢ ⎥−⎢ ⎥
⎢ ⎥−
⎢ ⎥
⎣ ⎦

เมทรกิซจัตุรัสขนาด 4 4×



การเทากันของเมทริกซ

11 12 111 12 1

21 22 221 22 2

1 21 2

qn

qn

p p pqm m mn

b b ba a a
b b ba a a

b b ba a a

⎡ ⎤⎡ ⎤
⎢ ⎥⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥ =
⎢ ⎥⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

เมทรกิซ 2 เมทริกซจะเทากันไดก็ตอเมื่อ

1. เมทริกซทั้งสองมีขนาดเทากัน ( ),m p n q= =

2. แตละสวนประกอบทีป่ระจําหลักและแถวเดียวกัน

ตองมีคาเทากัน ( )ij ija b=



2
1

x
y
⎡ ⎤ ⎡ ⎤

=⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎣ ⎦

1 2
3 4 3 4

x y⎡ ⎤ ⎡ ⎤
=⎢ ⎥ ⎢ ⎥

⎣ ⎦ ⎣ ⎦

0 2 0 1
3 5 4

p r
q s t

⎡ ⎤ ⎡ ⎤
=⎢ ⎥ ⎢ ⎥

⎣ ⎦ ⎣ ⎦



การบวกและลบกันของเมทริกซ

การบวกและลบกนัของเมทริกซ 2 เมทริกซจะทําได

ก็ตอเมื่อ เมทรกิซทั้ง 2 มีขนาดเดียวกัน

และผลลัพททีไ่ดเปนเมทริกซที่มีขนาดเทาเดิม และ

แตละสวนประกอบมีคาเทากันกับ ผลรวม (หรือผลตาง)

ของสวนประกอบของเมทรกิซทั้งสองที่อยูแถวและหลกั

เดียวกัน



11 12 1 11 12 1

21 22 2 21 22 2

1 2 1 2

n n

n n

m m mn m m mn

a a a b b b
a a a b b b

a a a b b b

⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ =
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎣ ⎦ ⎣ ⎦

11 11 12 12 1 1

21 21 22 22 2 2

1 1 2 2

n n

n n

m m m m mn mn

a b a b a b
a b a b a b

a b a b a b

+ + +⎡ ⎤
⎢ ⎥+ + +⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥+ + +⎣ ⎦



11 12 1 11 12 1

21 22 2 21 22 2

1 2 1 2

n n

n n

m m mn m m mn

a a a b b b
a a a b b b

a a a b b b

⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥− =
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎣ ⎦ ⎣ ⎦

11 11 12 12 1 1

21 21 22 22 2 2

1 1 2 2

n n

n n

m m m m mn mn

a b a b a b
a b a b a b

a b a b a b

− − −⎡ ⎤
⎢ ⎥− − −⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥− − −⎣ ⎦



คุณสมบัติบางประการของเมทริกซ

ถาให A,B และ C แทนเมทรกิซที่มีขนาด mxn แลว

1. A B B A+ = + (สลับที่การบวก)

2. ( ) ( )A B C A B C+ + = + + (เปลีย่นกลุมการบวก)

3. A A A+ Ο = Ο + = (เอกลักษณการบวก)

เมื่อ
0 0 0
0 0 0

0 0 0

⎡ ⎤ ⎫
⎢ ⎥ ⎪

⎪⎢ ⎥Ο = ⎬⎢ ⎥ ⎪⎢ ⎥ ⎪⎣ ⎦ ⎭

n

m แถว

 หลกั



4. ( )A A+ − = Ο (ผกผันการบวก)

นั้นคือถา

แลว

11 12 1

21 22 2

1 2

n

n

m m mn

a a a
a a a

A

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥=
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦

11 12 1

21 22 2

1 2

n

n

m m mn

a a a
a a a

A

a a a

− − −⎡ ⎤
⎢ ⎥− − −⎢ ⎥− =
⎢ ⎥
⎢ ⎥− − −⎣ ⎦



5. การคูณเมทรกิซดวยจํานวนจริง

นั้นคือถา

แลว

11 12 1

21 22 2

1 2

n

n

m m mn

a a a
a a a

A

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥=
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦

11 12 1

21 22 2

1 2

n

n

m m mn

a a a
a a a

A

a a a

α α α
α α α

α

α α α

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥=
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦



2 1 3 2 1 2
2 1 3 1 3 2

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤
+ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎣ ⎦

2 1 2 1 2

2 1 3 2 3 2

π−⎡ ⎤ ⎡ ⎤
− =⎢ ⎥ ⎢ ⎥

−⎣ ⎦ ⎣ ⎦

2 1 3 2 3
2 1 3 2 1

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤
− =⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎣ ⎦

ตัวอยาง



1. จงหาคา 2A-3B

3 5
2 4

A ⎡ ⎤
= ⎢ ⎥
⎣ ⎦

1 2
2 3

B ⎡ ⎤
= ⎢ ⎥− −⎣ ⎦

แบบฝกหัด

กําหนดให

2. จงหาคา 10A- B1
2



การคูณเมทริกซ

ถา A เปนเมทรกิซขนาด mxn

B เปนเมทริกซขนาด pxq

เราจะหาผลคูณของเมทริกซ A และ B ไดโดย

AB จะหาไดก็ตอเมื่อ  n=p

BA จะหาไดก็ตอเมื่อ  m=q



ขอสังเกต

m n p qA B C× × ×
=



ตัวอยาง

1 0 2
3 1 4

A ⎡ ⎤
= ⎢ ⎥−⎣ ⎦

1 3
5 1
4 2

B
−⎡ ⎤

⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

จงหา AB และ BA



สังเกตวาในการคูณเมทรกิซไมสามารถสลับที่ได

AB BA≠



1 2
3 0

A
−⎡ ⎤

= ⎢ ⎥
⎣ ⎦

2 1
4 3

B ⎡ ⎤
= ⎢ ⎥−⎣ ⎦

3 0
1 2

C
−⎡ ⎤

= ⎢ ⎥
⎣ ⎦

จงหา A(BC) และ (AB)C

แบบฝกหัด
กําหนดให



สังเกตวาในการคูณเมทรกิซสามารถเปลี่ยนกลุมได

( ) ( )A BC AB C=



1 2
3 0

A
−⎡ ⎤

= ⎢ ⎥
⎣ ⎦

2 1
4 3

B ⎡ ⎤
= ⎢ ⎥−⎣ ⎦

3 0
1 2

C
−⎡ ⎤

= ⎢ ⎥
⎣ ⎦

จงหา A(B+C) และ AB+AC

(B+C)A และ BA+CA



กําหนดให 

2 0 0 0
0 3 0 0
0 0 4 0
0 0 0 5

A

⎡ ⎤
⎢ ⎥−⎢ ⎥=
⎢ ⎥−
⎢ ⎥
⎣ ⎦

4A AAAAจงหา (หรอืก็คือ )

แบบฝกหัด



เมทริกซเอกลักษณ (identity matrix)

เมทรกิซเอกลักษณ เปนเมทรกิซจัตุรัสซึ่งเมื่อคูณเมทรกิซ

อื่นที่มีขนาดเทากันแลวไดเมทริกซนั้น

1 0 0
0 1 0

0 0 1
n

n

⎡ ⎤ ⎫
⎢ ⎥ ⎪

⎪⎢ ⎥ ⎬⎢ ⎥ ⎪⎢ ⎥ ⎪⎣ ⎦ ⎭



กําหนดให 

2 0 0 0
0 3 0 0
0 0 4 0
0 0 0 5

A

⎡ ⎤
⎢ ⎥−⎢ ⎥=
⎢ ⎥−
⎢ ⎥
⎣ ⎦

จงหา 2 3A A I− +

เมื่อ I  เปนเมทริกซเอกลักษณของเมทริกซขนาด 4x4



ตัวกําหนดของเมทริกซ 

(determinant)

ตัวกําหนด เปนฟงกชันที่สงจากเมทิรกซจัตุรัส 

(เ ม ท ริ ก ซ  ข น า ด  nxn)ไ ป ยั ง จํ า น ว น จ ริ ง

สําหรับตัวกําหนดของเมทริกซ A มักใชสัญลักษณ

det A หรือ A



det [ ]a = a

det
a b
c d
⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

= ad-bc

det
a b c
d e f
g h i

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦

= aei-afh-bdi+bfg+cdh-ceg



a b c
d e f
g h i



แบบฝกหัด
จงหาตัวกําหนดของเมทริกซตอไปนี้

[ ]4−1.

3 4
2 5
⎡ ⎤−
⎢ ⎥
⎢ ⎥−⎣ ⎦

2.

3.
1 2 3
4 5 6
7 8 9

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦



เมทริกซผกผัน (inverse matrix)

สําหรับเมทริกซจัตุรัสที่มีตัวกําหนดมีคาไมเปน

ศูนย จะมีเมทริกซที่เกี่ยวของกับเมทริกซดังกลาว

โดยมีคุณสมบัติคือเมื่อนําไปคูณกับเมทริกซนั้น

แลวไดเอกลักษณ เราจะสามารถหาเมทริกซ

ดังกลาวไดเสมอ และมีเพียงหนึ่งเดียว โดยจะ

เรียกเมทริกซนั้นวา เมทริกซผกผัน



เราใชสัญลักษณ A-1 แทนเมทริกซผกผันของ A

A = [ ]a A-1 =
1
a
⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

A = a b
c d
⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

A-1 =
1

det
d b
c aA

⎡ ⎤−
⎢ ⎥
⎢ ⎥−⎣ ⎦



 มีคาเทาใด จงึทําใหเมทริกซ 

กําหนดให
1 2
3

A
x

−⎡ ⎤
= ⎢ ⎥−⎣ ⎦

x A
1A− ไมสามารถหาเมทริกซผกผัน ( ) ได



กําหนดให 
1 2
3 4

A
−⎡ ⎤

= ⎢ ⎥−⎣ ⎦
จงหา 1A−



สรุปการคูณเมทริกซ

m n n p m pA B C× × ×=1.

2. AB BA≠
3. ( ) ( )A BC AB C=

A(B+C) = AB+AC
(B+C)A = BA+CA

4. และ



แบบฝกหดั

1 0
1 1

0 1
A

⎡ ⎤
⎢ ⎥= −⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

0 1 1
1 1 0

B
−⎡ ⎤

= ⎢ ⎥
⎣ ⎦

1.กําหนดให  และ 

1.1 จงหา ABA

1.2 จงหา BAB



2 3
4 5

A ⎡ ⎤
= ⎢ ⎥
⎣ ⎦

2 50

18 8
B

⎡ ⎤
= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1 1
18 6
1 1
9 21

C

⎡ ⎤
⎢ ⎥

= ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

2. กําหนดให 

2.1 จงหาคา 2 126A B C+ −

2.2 จงหาคา 2 126A B C− +


	เมทริกซ์เอกลักษณ์ (identity matrix)
	ตัวกำหนดของเมทริกซ์ (determinant)
	เมทริกซ์ผกผัน (inverse matrix)
	แบบฝึกหัด

